

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 13 de Mayo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 761

Interesante conferencia del señor Martínez de Velasco sobre el problema presupuestario

TEMAS DEL DIA

CENSURA DE LA "CENSURA,"

Una de las primeras medidas del nuevo Gobierno ha sido el levantamiento parcial de la previa censura, dejando solamente bajo la jurisdicción del lápiz rojo aquellas materias que por su especial matiz vienen justificando un régimen que ya va haciéndose enfermedad endémica, de amordazamiento de la palabra impresa.

Hace bien el Gobierno en poner fin a un régimen de silencio forzoso restableciendo la libertad de crítica de los periódicos, que, en definitiva, tienen por misión esencial colaborar con los Gobiernos como portavoces que son, o deben ser, del público sentir. Pues aunque sea verdad que existen hojas impresas que no son portavoces de casi nadie y solamente sirven para entorpecer una buena labor gubernativa, no hay que confundir esas hojillas con otros periódicos de solvencia y responsabilidad, los cuales con sus juicios y orientaciones constituyen acaso la única cadena que enlaza a los hombres que ocupan los primeros puestos del Estado con la opinión del país. Por lo tanto, un sistema de censura casi permanente aunque sea útil para atajar los desmanes de escritores y libelistas, viene a ocasionar un daño más grave que el que pretende evitarse, por que trunca el diálogo cotidiano de la opinión pública con sus gobernantes.

La misma necesidad que obliga a mantener contra los periódicos un

estado excepcional que no se prolonga ni aun contra aquellas gentes que hicieron vivir al país los días trágicos y sangrientos de la revolución, hace pensar en la urgencia de una ley que regule la actividad político-social de la palabra impresa o emitida por cualquier procedimiento mecánico. Pero se nos ocurre que en esa ley ideada para evitar el libertinaje escrito debe amparar precisamente todas las justas libertades de que ha de gozar el que tiene la profesión de escribir, formulando en las hojas cotidianas, como quien registra las oscilaciones termométricas, el estado de la opinión a fin de que el Gobierno pueda escuchar a diario las voces de los gobernados.

Quiere esto decir que de esa ley ha de estar cabalmente ausente la palabra «censura» en cuanto que esta significa la mayoría de las veces un comodín de los Gobiernos para poder obrar más a sus anchas y desentenderse del grito de la calle. Y apurando un poco el concepto no tendremos inconveniente en escribir que la censura periódica viene a ser cosa análoga al cerrojo parlamentario; y así como no es concebible una democracia sin Parlamento, tampoco con censura. Y al expresarnos de esta guisa, nos atemperamos a las circunstancias político-democráticas que nos rodean; pues, absolutamente hablando, ¿no sería mejor prescindir de Parlamento y de Prensa?

Rodrigo de Arriaga

Aumento progresivo de los gastos del Estado y causas que lo originan

Necesidad de establecer el impuesto sobre el patrimonio y sobre la renta

El Partido Agrario Español dispuesto a aplicar sus esfuerzos a la resolución de estos problemas

Madrid.—En el Cine Goya dió ayer su anunciada conferencia el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco.

El salón se hallaba totalmente ocupado.

Presidieron los ministros de Marina y Hacienda y otras personalidades.

El disertante desarrolló el interesante tema: «Crítica del Presupuesto y orientaciones para el porvenir».

Comenzó el señor Martínez de Velasco su documentada conferencia haciendo resaltar el interés del tema elegido porque constituye honda preocupación el aumento progresivo de los presupuestos del Estado.

Seguidamente hizo historia de la forma en que se ha ido produciendo este aumento a partir del año 1.600 en el cual los Presupuestos se cifraban en 33 millones.

Cuando las Cortes de Cádiz la cifra presupuestaria ascendía ya a 300 millones, cifra que fué aumentando en los siguientes términos:

En 1900 se elevó a 1.000 millones de pesetas.

En 1910 a 1.128 millones.

En 1924 a 2.914 millones.

El último ejercicio de 1934 el Presupuesto alcanzó la cifra de 4.680 millones de pesetas.

¿Cuáles son las causas de este aumento?—se pregunta el conferenciante.

No hay que buscarlas—dice—ni en el crecimiento de la población, ni en el mejoramiento de los servicios, ni en las exigencias de una guerra, como ha ocurrido en otras naciones.

El aumento progresivo y desorbitado del Presupuesto se debe a la falta de autoridad de los gobiernos y después a una Constitución socializante y anarquizante que tiene un artículo 44 que permite la socialización de la propiedad. Otra de las causas es la Ley de Reforma Agraria que no ha servido para otra cosa que para desvalorizar las fincas rústicas.

Contribuye igualmente a este estado de cosas el exceso de funcionarios.

Dice el conferenciante que los Presupuestos deberían ser, cuando menos, para un bienio.

El Presupuesto—dice—no debe exceder del 15 por 100 en cuanto a la absorción de la renta nacional, y si ésta se cifra en 25.000 millones de pesetas hay que presumir que se ha rebasado ya el límite normal de las cargas presupuestarias en el Presupuesto actual.

Afirma que la política tributaria casi no se ha modificado desde 1845 y únicamente se han venido recargando los tributos, con olvido de que éstos tienen un límite de elasticidad.

Considera el conferenciante indispensable establecer tributos sobre el patrimonio y sobre la renta, pero es preciso diferenciar la renta de trabajo de la renta consolidada.

Afirma que constituye una alarma creciente el aumento del Presupuesto de clases pasivas y cree que en este aspecto debe tomarse una determinación radical.

Constituyen un peligro—dice—el aumento de la Denda pública.

Confía en que pronto entraremos en un período de normalidad en el cual aumentarán las fuentes de ingresos.

Dice que el Partido Agrario Español se dispone a aplicar todos sus esfuerzos a estos problemas nacionales.

Al terminar el señor Martínez de Velasco su bien documentada disertación fué ovacionadísimo y muy felicitado por las personalidades que asistieron al acto.

UNA NOTA SOBRE LA CENSURA DE PRENSA

Madrid.—El ministro de Gobernación señor Portela Valladares ha facilitado a la Prensa una nota contestando a los reparos que oponen los periódicos a las normas dictadas para el ejercicio de la previa censura.

Atribuye el ministro estos reparos a la prevención que tradicionalmente suscita en la Prensa esta medida.

Dice que las supresiones realizadas por los censores en informaciones y artículos, son limitadísimas y casi siempre consisten en atenuaciones de lenguaje, convenientes para los mismos periódicos.

De cuatro temas comprendidos en la censura tres están comprendidos igualmente en la Ley penal.

El otro se refiere a ataques a las autoridades y desde luego queda puntualizado que se refiere a los ataques al Ejército, a la Justicia, a la Policía gubernativa.

Por lo tanto—dice la nota—solamente quedan incluidos en la censura aquellos temas que encierran un alto interés nacional.

El señor Portela Valladares, después de entregar esta nota a los periodistas les dijo que el capitán médico, señor Ruiz Gómez Velayos, a quien se le concedieron quinientas pesetas por su comportamiento al perseguir a los pistoleros que cometieron un atraco en la calle del General Lacy, ha cedido esta cantidad para la familia del muerto en dicho suceso.

Agregó que la tranquilidad es completa en toda España.

Acercó de la reparación de los periódicos suspendidos, el señor Portela Valladares dijo que él cree que no existe el menor motivo para mantener estas suspensiones, ya que el Gobierno tiene en sus manos los recursos necesarios para suspenderlos nuevamente si se hicieran merecedores de ello.

Anunció que este asunto lo someterá al Consejo de ministros en el momento oportuno.

Terminó el ministro de la Gobernación su conversación con los periodistas diciéndoles que la Ley de Prensa se discutirá con rapidez en la Cámara.

Temas internacionales

Los peligros del aislamiento de Alemania

Rusia sólo procura profundizar las divergencias entre los Estados burgueses

La enérgica actitud de Alemania y el puntapé que ha dado a las cláusulas de castigo que le impuso el Tratado de Versalles, cláusulas que no podían ser eternas y que bastante duraron al durar 16 años, ha sacado a la diplomacia inglesa de sus normas habituales, expresadas en aquella frase conocida «esperar y ver» y ha hecho que sus diplomáticos visiten todos los posibles focos de discordia de Europa en calidad de amigables componedores.

Porque si hay alguna nación enemiga de la guerra es Inglaterra, así como también es verdad que a la única nación que puede aprovecharle la guerra entre las naciones europeas es a Rusia.

La pasada contienda que parecía haber llenado todos los objetivos de Inglaterra; el aniquilamiento de la escuadra alemana, la derrota de Rusia y de Turquía, que le dejaba al parecer el campo libre en sus posesiones de la India y de la península arábiga, en el fondo no fué una victoria porque desarticuló la inmensa obra del Imperio obra genial de Dursel y sus sucesores. Inglaterra sabe hoy que el Imperio no es más que una asociación de intereses en los que los interesados sólo están unidos para los lazos de la propia conveniencia; sabe también Inglaterra que hoy ya no puede contar con los dominios para luchar otra vez en los Dardanelos o en las fronteras rusas o polacas y que solamente podría aspirar a ser socorrida por sus dominios, en caso de verse atacada en sus propias fronteras que según frase de Balwin no son ya el canal de la Mancha sino el Rhin.

Por eso Inglaterra envía ahora sus emisarios a las naciones clamando: paz, paz y paz y por eso se niega a aceptar compromisos que pondrían en evidencia la debilidad interna de ese imponente monumento político que se llama Imperio Inglés, obra gigantesca que como aquella estatua de que nos habla la Biblia, tiene los pies de arcilla.

Eden volvió de Polonia con las manos vacías y se explica.

A Polonia lejada de Francia su protectora, y cogida entre las aspas de la tenaza ruso-alemana, le conviene ganar tiempo ya que el tiempo trabaja por ella aumentando su población anual en cerca del millón de habitantes y está dispuesta a entablar pactos de no agresión pero no compromisos de mutua ayuda, por que sabe que en su territorio colocado entre los contendientes se dilucidaría la contienda y fuese Rusia o fuese Alemania la que saliese triunfante, sería difícil desalojarla después. Tienen los polacos muy malos recuerdos sobre todo de los rusos para dejarlos pasar por su territorio ni siquiera como aliados. Polonia pues no puede inclinarse por ninguno de los bandos sobre todo cuando Inglaterra que está más obligada, se reserva limitándose a ejercer una influencia moral.

Más resistencias ha tenido que vencer Inglaterra para acudir a Moscú, pues su ideología es el polo opuesto de Inglaterra. Los soviets son la negación del régimen burgués, cuyo más alto exponente es la Gran Bretaña, y si pasamos al ter-

no de los intereses, hasta que el Japon se ha convertido en estos últimos años en la primera potencia asiática. Rusia ha sido la eterna rival de Inglaterra por el dominio de Asia. Un descalabro de Rusia parece que no debiera importarle a la diplomacia inglesa. Todo lo que contribuya a debilitarla facilitaría los graves problemas que tiene planteados Inglaterra en las Indias. Pero Inglaterra sabe que hoy una guerra es muy difícil localizarla y ante el temor de que el incendio se propague quiere convocar a los pueblos a una conferencia de la paz invitándoles a que se desarmen por las buenas y si es posible dentro del cuadro de la Sociedad de las Naciones.

Este es el criterio que llevaron los diplomáticos ingleses a Stresa con pocas probabilidades de hacerlo prevalecer porque se tropezó con el criterio opuesto de Italia y Francia que creen que sólo con un pacto defensivo y ofensivo de los antiguos aliados, accederá Alemania a desarmarse en proporción a las demás naciones, criterio que no comparte Inglaterra para no dar pretexto a que Alemania se crea cercada y obligada a rendirse ante la imposición del número de sus enemigos.

Llama la atención en estas andanzas internacionalistas el que se ventile un problema como el de que Rusia haya de venir en auxilio de Francia en el caso de una invasión por el Rhin. Si los soviets que quemaron en effigie a los políticos más caracterizados de Inglaterra y Francia han solicitado humildemente, haciendo toda clase de promesas que no piensan cumplir, su admisión a la Sociedad de las Naciones, es para que las naciones burguesas de la fiendan en el caso de verse atacada por el Japon y Alemania, y no para defender a Francia contra Alemania. Esto lo ha dicho Kaganovitch, el segundo Stalin, en el periódico «Izvestia» el año pasado: la política soviética debe «profundizar las divergencias de los Estados burgueses», «un conflicto entre Francia y Alemania reforzaría nuestra situación en Europa» y se comprende que así piensen porque cualquiera que fuese el vencedor, el bolcheviquismo se haría dueño del Estado vecino.

Se explica que Francia con sus 40 millones ante los 65 millones de alemanes que no caben en sus fronteras, hagan flechas de todas las maneras y busquen aliados en dondequiera, pero haría mal en confiar de masiado en el ejército ruso. Ciertamente es el más numeroso, el que tiene mayor número de máquinas, pero esas máquinas valen poco cuando no hay organización y entusiasmo, y no puede haber organización sin jerarquía, ni se puede pedir entusiasmo a los esclavos, que son la mayoría de los mujiks o labradores, y el arsenal de la carne de cañón.

Todo esto induce a creer que el pacto del Este, está llamado a fracasar y no debemos lamentarlo, porque dejando a Alemania esa válvula de escape al Este, tal vez sería posible su reconciliación con Francia, indispensable para la paz de Europa, porque el verdadero enemigo de Europa y de la civilización cristiana es el bolcheviquismo, es Rusia, que quedaría tan caótica e inmensa aun cuando perdiese unos cuantos kilómetros por su frontera del Oeste.

Conde de Sarto

¿Es que aquí hay dos vidas?

La cómoda y funesta separación que por muchos se establece entre la vida profesional o pública y la existencia íntima y puramente personal es la base de un equívoco no menos funesto, que equivale a aquel otro de atribuir gracia, picardía o viveza a la conducta de los desaprensivos, que a muchos, faltos de sentido moral, circunda de un ambiente de simpatía popular, profundamente deseducador y desorientador.

No se concibe de qué manera puede honrarse una amplia libertad de acción profesional con una vida doméstica recomendable, y viceversa. Como si la convicción de cualquier orden, pero mucho más la religiosa, por ejemplo, pudiera ser detenida en su influencia sobre la conducta humana, según el agente se halle en este o aquel lugar, o en una u otra circunstancia.

Hace muy poco hemos podido ver de qué manera un artista renombrado por sus éxitos triunfales en los escenarios, donde es portavoz de los poetas españoles, aquejado de gravísima dolencia, de la que Dios se dignó hacerle sanar, ha querido ofrecerse en el edificante espectáculo del devoto de la Virgen Santísima, declamando ante ella, en plena fiesta religioso-popular, y al paso de una procesión tradicional en su pueblo natal, una plegaria por España y acción de gracias por haber recobrado la salud.

Magnífico ejemplo de gratitud y de piedad cristiana y española. No habrá podido evitar la emoción ningún espíritu sensible ante tan elevada muestra de fe religiosa, que es, sin duda, la mejor recitación del famoso declamador, porque no hay poeta como el corazón estremecido. Magnífico ejemplo, sí.

Y enseguida recuerda uno aquella noche en que ese recitador, ante una muchedumbre enorme, que llenaba el coliseo, en una fiesta de gala para la poesía castellana, declamaba versos de una impudicia y de una morbosidad sexual repugnante—perfectión formal aparte—para los centenarios de oyentes allí congregados—aplaudieran o no: algunas señoras abandonaron discretamente el local—y que, evidentemente, no pueden estar juntos en un pecho del que puede escapar la exaltación de fe mariana, síntesis de la pureza, y que es tan edificante como escandalizador es el otro recitado, el profesional. Es decir, que el mayor obsequio que el notable artista puede hacer a la Virgen, Patrona de las devociones populares de la tierra en que vivió la luz del sol de España, es cribar su repertorio, desinfectarlo, purificarlo. Dos poesías más o menos en una lista no quieren decir nada: salvo el autor, nadie las echará de menos, y, si escandalizan, ¿qué hacen en el repertorio de un devoto de María Santísima, sino envenenarlo, y, al paso, la conciencia de quien los difunde?

Nada hay en estas líneas de personal, ni podía haberlo. En todo caso un anhelo de completar la fisonomía artística de un artista verdadero, cuyo regreso a la vida nos complace, así como su arte, cuando no lo emplea en lo indebido.

Víctor Espinós

da muestra de fe religiosa, que es, sin duda, la mejor recitación del famoso declamador, porque no hay poeta como el corazón estremecido. Magnífico ejemplo, sí.

Y enseguida recuerda uno aquella noche en que ese recitador, ante una muchedumbre enorme, que llenaba el coliseo, en una fiesta de gala para la poesía castellana, declamaba versos de una impudicia y de una morbosidad sexual repugnante—perfectión formal aparte—para los centenarios de oyentes allí congregados—aplaudieran o no: algunas señoras abandonaron discretamente el local—y que, evidentemente, no pueden estar juntos en un pecho del que puede escapar la exaltación de fe mariana, síntesis de la pureza, y que es tan edificante como escandalizador es el otro recitado, el profesional. Es decir, que el mayor obsequio que el notable artista puede hacer a la Virgen, Patrona de las devociones populares de la tierra en que vivió la luz del sol de España, es cribar su repertorio, desinfectarlo, purificarlo. Dos poesías más o menos en una lista no quieren decir nada: salvo el autor, nadie las echará de menos, y, si escandalizan, ¿qué hacen en el repertorio de un devoto de María Santísima, sino envenenarlo, y, al paso, la conciencia de quien los difunde?

Nada hay en estas líneas de personal, ni podía haberlo. En todo caso un anhelo de completar la fisonomía artística de un artista verdadero, cuyo regreso a la vida nos complace, así como su arte, cuando no lo emplea en lo indebido.

Víctor Espinós

ANUNCIE USTED EN ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valderrobres, don Jesús Ace...

De Valencia, don Enrique Baño...

De Zaragoza, don José Izquier...

Marcharon: A Alcañiz, don Francisco Mesa...

A Valencia, don Manuel Blasco...

A Madrid, después de pasar unas...

A Alcañiz, don...

Para las próximas ferias y fiestas...

Las cantidades aportadas a la sus...

Suma anterior. 4.562'50

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists names like Matías Hernández, Félix Schlayer, etc.

Suma y sigue. 4.845'50

Reparación de un semanario

Como estaba anunciado, anoche...

Lea usted ACCION

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron al guber...

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas...

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Amparo Cortés...

SESION DE LA CORPORACION MUNICIPAL

Se aprobó el acta de la anterior.

Dada cuenta de un telegrama de...

De conformidad con el interesad...

Por igual concepto no se accede...

Se autorizó, previo pago de 7'40...

De conformidad con Fomento, se...

Se autorizaron las obras interes...

Terminado el despacho ordinario...

La Presidencia interesa de la Co...

El señor Bayona contesta que en...

El señor Sánchez pide y así se...

El señor Marín se ocupa de las v...

El señor Sánchez pide y así se...

De la vida local y provincial

DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

Dentro de una tarde grs, durante...

Se acordó otorgar la escritura...

Fué aprobado el estado compara...

Se concedió la pensión de 720...

Dada cuenta de la petición for...

Fué aprobado un informe de Ha...

De conformidad con el interesad...

Quedó acordado el pago de una...

Por no haber consignación, no se...

Se autorizó, previo pago de 7'40...

De conformidad con Fomento, se...

Se autorizaron las obras interes...

Terminado el despacho ordinario...

La Presidencia interesa de la Co...

El señor Bayona contesta que en...

El señor Sánchez pide y así se...

El señor Marín se ocupa de las v...

El señor Sánchez pide y así se...

GILET, 1

Dentro de una tarde grs, durante...

Se acordó otorgar la escritura...

Fué aprobado el estado compara...

Se concedió la pensión de 720...

Dada cuenta de la petición for...

Fué aprobado un informe de Ha...

De conformidad con el interesad...

Quedó acordado el pago de una...

Por no haber consignación, no se...

Se autorizó, previo pago de 7'40...

De conformidad con Fomento, se...

Se autorizaron las obras interes...

Terminado el despacho ordinario...

La Presidencia interesa de la Co...

El señor Bayona contesta que en...

El señor Sánchez pide y así se...

El señor Marín se ocupa de las v...

El señor Sánchez pide y así se...

Santos de hoy. — Santos Boni...

Santos de mañana. — Santos Is...

Cuarenta horas. — Se celebrará...

Misas a hora fija:

Catedral. — Misas a las nueve...

San Andrés. — Misas a las siete...

Santa Clara. — Misa a las siete...

San Juan. — Misas a las siete y...

Santa Teresa. — Misas a las cinco...

Santiago. — Misa a las seis y me...

El Salvador. — Misas a las siete...

San Pedro. — Misas a las siete y...

San Miguel. — Misas a las ocho...

La Merced. — Misas a las ocho...

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de...

Todos los días del mes, a las siete...

A las seis y media de la tarde, se...

Tanto la Santa Misa, como el...

VENDO

Torre 30 cahices en 125 000...

La delantera, Aguilar, bien cen...

El goal de Gilet fué como deci...

Y que acompañe el tiempo, que...

Los deportistas españoles estamos...

El partido resultó emocionante y...

De los partidos para la copa Es...

Zaragoza, 2; Unión Irún, 0.

Hércules, 2; Valencia, 1.

Español, 2; Badalona, 5.

Betis, 5; Elche, 0.

Athletic M., 3; Arenas, 1.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de...

Molino

El cura párroco, don José Rincó...

La Benemérita realizó diversas...

Se busca a los autores del hecho.

Oliete

Cuando después de promover un...

Ejulve

INCENDIO DE UN CORRAL

Al vecino Tomás Pascual Nogue...

Se quemaron, además del inmue...

Las pérdidas ascienden a mil cien...

No se sospecha de nadie pero el...

MUERTOS

Toledo. —

UN NEGOCIO

Ronda. —

DETENCION

RIOS SOC

ARANJUEZ

COLISION

TAS Y

UNA CON

PADR

JAÉN. —

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina

Es el más eficaz lo mismo en verano

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

El gran normalizador del intestino y la biliar

Grageas en cajitas presentadas

Caja Hispana de Previsión y Crédito. CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000. Préstamos Mutuos. Pólizas de Ahorro.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALIG. De venta en las principales casas de abastos.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido. Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza. Consulta en TERUEL: Días 25 y 26 de Mayo ARAGON HOTEL

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes. Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud.

HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. El gran normalizador del intestino y la biliar. Grageas en cajitas presentadas. Pídale en Farmacias.

La atención política está pendiente de la reunión que el miércoles celebrará la minoría radical

Sangriento choque entre fascistas y socialistas

Resulta muerto de un balazo uno de estos y otro herido de gravedad

El belga Adam vence en la 12.ª etapa de la vuelta ciclista a España

Barcelona.—Dentro de poco se autorizará la reapertura de los centros políticos clausurados con motivo de la revolución de Octubre.

DETENCION DE ATRADADORES

Barcelona.—La Policía ha detenido en Badalona a una banda de malhechores que se dedicaba a cometer sabotajes y atracos.

LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

Cáceres.—Se ha corrido hoy la décimo segunda etapa de la I Vuelta ciclista a España, organizada por el diario madrileño «Informaciones».

Esta etapa es la comprendida entre Sevilla y Cáceres.

Llegó en primer lugar el corredor belga Adam.

EXPLOSION DE UNA GRANADA

Toledo.—En la Fábrica de Armas hizo explosión una granada y resultaron heridos gravemente un capitán, un maestro de taller y un obrero.

MUERTOS EN RIÑA

Toledo.—Dicen de Fuensaldaña que en una reyerta resultaron muertos a tiros Florencio Zapardiel y su sobrino Gregorio Jiménez.

UN NEGOCIO RUINOSO

Ronda.—Han resultado falsas numerosas participaciones del número agraciado con el cuarto premio del sorteo de la Ciudad Universitaria.

DETENCION DE VARIOS SOCIALISTAS

Aranjuez.—En la Casa del Pueblo fueron detenidos veinte socialistas que celebraban una reunión clandestina.

Entre los detenidos figuran Rafael Francés, de 15 años de edad y el jefe de Correos García Muro, que se hallaba desterrado en esta localidad.

COLISION ENTRE FASCISTAS Y SOCIALISTAS

Don Benito.—Se ha registrado una colisión entre elementos fascistas y socialistas.

Resultó muerto de un balazo Miguel Durán y gravemente herido Antonio Méndez.

Ambos son de filiación socialista. Con motivo de este suceso han llegado el gobernador y fuerzas de Asalto y Guardia civil.

UNA CONFERENCIA DEL PADRE LABURU

Jáen.—En el teatro Cervantes, completamente lleno, ha dado su anunciada conferencia el Padre Laburu, sobre deberes de los católicos.

Expuso la necesidad de que los católicos obren como verdaderamente deben, con arreglo a las doctrinas de la Iglesia, que es perfecta, aun que sean malos los hijos.

Censuró a algunos patronos católicos, que han dado jornales más bajos que otros que no lo son.

Terminó diciendo que si queremos salvar a la sociedad es necesario que

se dé al obrero lo que en justicia le pertenece.

INCENDIO INTENCIONAL

Logroño.—Comunican de Baños del Río Tobía, que anoche se declaró un incendio en un edificio propiedad del alcalde de dicho pueblo y fabricante de embutidos, Juan Manuel Martínez.

Descubrió el incendio un hijo del propietario, llamado Juan, de 17 años.

Cuando realizaba esfuerzos con un fío suyo para apagar el incendio, se vino abajo un muro, a consecuencia de una fuerte explosión y el muchacho quedó muerto entre los escombros.

La explosión ha demostrado que se trata de un acto criminal. La casa quedó destruida y las pérdidas se elevan a cuarenta mil pesetas.

ATRACO

Barcelona.—Esta madrugada, en la Diagonal, han sido desvalijados por dos atracadores los jóvenes Arturo Mangrel y Diego Costa, que viajaban en un auto de su propiedad y a los que acompañaban dos muchachas llamadas Concepción y Paulina Campos.

Los ladrones se llevaron carteras, plumas estilográficas, dinero, alhajas y joyas.

Los atracadores, para llevar a cabo su hazaña, se interpusieron ante el coche con un taxi, cuyo chófer ha declarado que los desconocidos le obligaron a cooperar en el robo, amenazándole de muerte.

COMUNISTAS DETENIDOS

Barcelona.—Con motivo de la detención de tres comunistas, ha seguido la policía haciendo gestiones para descubrir toda la organización comunista de Barcelona.

Han sido detenidos otros dos individuos llamados José Peñalver y Francisco Otero. En el domicilio del primero se encontraron cables grammas cifrados de Sudamérica, lo cual parece demostrar que en Barcelona existía un punto de enlace con Buenos Aires.

MUERTA DE UNA CORNEADA

El Ferrol.—En la carretera de Cerdeira fué corneada por el buey que conducía, la joven Josefa Depena.

Recibió una gravísima herida en la espalda y falleció al llegar a su domicilio.

ATRACAN A UN POBRE CIEGO Y LE ROBAN

Málaga.—Anoche, cuando transitaba por la calle de Inestrosa un vendedor de Lotería, ciego, dos individuos, pistola en mano, se acercaron a él, exigiéndole la entrega del dinero que llevaba.

El vendedor, ante la actitud de los individuos, entregó a éstos ochocientas pesetas, producto de la venta de billetes.

El perjudicado marchó a la Comisaría, donde denunció el hecho.

EL EX MINISTRO SALAS

Cartagena.—Procedente de Madrid llegó el ex ministro de Marina y vicesalmirante de la Armada, don Javier Salas, para tomar posesión del mando de la flota para las próximas maniobras navales.

En ella quedará liquidado el problema planteado por los autonomistas

Hoy se reunirá la minoría socialista para discutir la vuelta al Parlamento

Besteiro dice que mantendrá su conocido criterio

Madrid.—Hoy tomó posesión de su cargo el gobernador del Banco de España y ex ministro de Hacienda, señor Zabala.

También se posesionaron el subsecretario de Hacienda, señor Payá, y el director general de Enseñanza Técnica, señor Merediz.

EN PALACIO

Madrid.—El jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en Palacio al ministro de Instrucción pública de Francia.

CASANUEVA A SALAMANCA

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Casanueva, estuvo hoy en su pueblo natal, Pereña (Salamanca), para ofrendar su cargo a la Virgen del Castillo, patrona de dicho pueblo.

SIN NOTICIAS

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, permaneció hoy toda la tarde en su despacho de la Presidencia.

Lo mismo al entrar que al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.

PRORROGA DEL ESTADO DE ALARMA

Madrid.—Hoy publica la «Gaceta» un decreto prorrogando por un mes los estados de alarma y prevención en las provincias en que dichos estados se hallan vigentes.

POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid.—Hoy se reunió en sesión plenaria el Tribunal Supremo de Justicia para tratar de la sentencia por los fusilamientos de Jaca.

Aun cuando se ha guardado reserva sobre este asunto se cree que la sentencia será absolutoria.

DESAPARECE EL PERIODICO «LA TIERRA»

Madrid.—Por dificultades económicas ha dejado de publicarse el diario «La Tierra».

Le recibieron las autoridades y varias comisiones, trasladándose seguidamente al acorazado «Jaime I», tomando posesión del mando del mismo.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Málaga.—En la carretera de Cádiz ocurrió en las primeras horas de esta madrugada un accidente automovilístico, a consecuencia del cual han resultado heridas varias personas.

Cuando por la carretera indicada marchaba un camión de la matrícula de Cádiz, conducido por José Aranda López, al llegar al kilómetro 175 chocó con el automóvil de turismo de la matrícula de Madrid 52.924. Resultó herido de pronóstico reservado el capitán de Intendencia, don Fernando González, y con heridas leves las jóvenes Adelaida y Asunción García y María Vallejo.

El accidente registrado fué debido a que no obedecieron los frenos del camión por haberse roto la dirección de éste.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

Santander.—En el cuartel de In-

EL AVIADOR JUAN IGNACIO POMBO

Madrid.—Procedente de Santander llegó hoy al aeropuerto de Barajas el aviador Juan Ignacio Pombo. Aterrizó a las cinco de la tarde.

Se propone salir mañana martes para Sevilla.

LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

Madrid.—Mañana se reunirá la minoría socialista.

El señor Besteiro ha manifestado que él mantendrá en dicha reunión su criterio favorable a la vuelta de la minoría al Parlamento para hacer allí obra útil sin llegar a la obstrucción.

EL PLEITO RADICAL

Madrid.—En los círculos políticos se espera con interés la reunión que la minoría radical celebrará el próximo miércoles, pues en esa fecha el Consejo del Partido Autonomista Valenciano habrá ya señalado la línea de conducta a seguir por los diputados autonomistas.

DEFENCION DEL AUTOR DE UN CRIMEN

Madrid.—La Guardia civil detuvo hoy en Aranjuez al gitano Vicente Heredia, que mató hace días a Adoración Manzano.

En el momento de ser detenido le acompañaban su esposa y sus hijos, que se hallaban físicamente agotados a consecuencia del esfuerzo realizado para recorrer a pie en un sólo día 50 kilómetros huyendo de la fuerza pública.

JUBILO POR LA VICTORIA FUTBOLISTICA DE ESPAÑA

Madrid.—Todos los periódicos han cen resaltar el triunfo obtenido por el equipo nacional de fútbol de España sobre el equipo alemán en Colonia.

Como es sabido, la selección española ganó por dos tantos a uno.

fantería se celebró un Consejo de guerra seguido contra Manuel Martínez Cruz, acusado del delito de rebelión.

Parece que ha sido condenado a seis años.

Después se celebró otro Consejo contra Manuel Margarinos e Ismael Gento, acusados de insulto a la fuerza armada.

Se cree que la sentencia es absolutoria.

UNA CHARLA EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—Anoche, ante numerosísima y distinguida concurrencia, dió en el teatro Principal su anunciada charla Federico Santander, que desarrolló el tema «Eugenia de Montijo».

La charla fué interesantísima y en distintas ocasiones interrumpió el público con grandes aplausos.

Al final se le premió con una gran ovación.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Ha fallado el Presidente de Polonia mariscal Pilsudski

Varsovia.—Anoche a las ocho y cuarenta y cinco minutos falleció el mariscal Pilsudski.

Se ha dispuesto que el duelo sea de seis semanas.

Han comenzado a recibirse testimonios de pésame de todas las naciones.

La viuda del mariscal Pilsudski se encuentra gravemente enferma a consecuencia de ataques cardíacos.

Toda la Prensa, incluso la de oposición, elogia al finado.

OFICIALES CONDENADOS

Atenas.—El Tribunal de Guerra ha condenado a muerte a dos oficiales de la Marina de Guerra.

También ha condenado a muerte a los almirantes Dohestiches y Collexik, que lograron huir, por haber mandado las fuerzas en la reciente sublevación, así como también a otros 31 oficiales de la Marina, ausentes también.

Otros 28 han sido condenados a cadena perpetua y degradación, 127 a penas menores, de las cuales la mayor es de veinte años.

El almirante Roussen, comandante de la flota cuando ocurrió la sublevación, ha sido condenado a 10 años de cárcel.

SOBRE EL ROBO DE UN CELEBRE CUADRO

Bruselas.—En una publicación del procurador del rey en Gante, se declara que el autor del robo del célebre cuadro de un convento ha podido ser identificado.

Se trata de un belga ya fallecido. El cuadro, que representa a San Juan Bautista, ha sido encontrado, pero falta la parte que corresponde a los «Jueces incorruptibles».

El procurador del rey dará un premio de 15.000 francos a quien facilite el hallazgo de la parte que falta del cuadro, que debe hallarse en Gante o en sus alrededores.

LOS NAZIS

Metz.—Un grupo de nazis, uniformados, traspasó la frontera alemana cerca de Merlebach.

Un guardia móvil procedió a la detención del oficial que mandaba el grupo.

SE AGRAVA EL CONFLICTO ITALO-ABISINO

París.—Los periódicos se ocupan con inquietud, cada vez mayor, del conflicto italo abisino, que adquiere caracteres graves.

SE DESCUBRE UN COMplot

Lima.—Despachos recibidos del Uruguay dicen que se ha descubierto un complot revolucionario y que ha sido detenidos los jefes de dicho movimiento.

SALVADOS

Londres.—El piloto y el resto de los acompañantes del aeroplano de carga que cayó en el canal a ocho millas de la costa francesa han sido salvados.

SON DETENIDOS LOS SECUESTRADORES DEL MILLONARIO FALLA

Habana.—Ha sido detenido Antonio García Ruiz, suegro del ex subsecretario de Comunicaciones Velasco, en cuyo poder se encontraron 5.000 dólares, procedentes del rescate del millonario Falla.

En Méjico ha sido detenido Pedro Torrado, en cuyo poder se encontraron el total restante del dinero del rescate.

SE AUTORIZA EL REARME DE HUNGRIA Y BULGARIA

Bucarest.—Después de una sesión de cinco horas de conferencia de los países balcánicos, ha decidido el principio autorizar el rearme de Hungría y Bulgaria, con la condición de que entren en el pacto de no agresión y ayuda mutua con Yugoslavia, Rumanía, Turquía y Grecia.

LAS RELACIONES INTELECUALES FRANCOESPAÑOLAS

París.—Bajo el título «Las relaciones intelectuales francoespañolas» publica el «Journal des Debats» un artículo amistoso para España, con motivo de la inauguración de la casa de Velázquez en Madrid.



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo, es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
 TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909
 P. I. Y MARGALL, 16 MADRID
 DELEGACIONES
 Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SERVICIO AGRONÓMICO
 SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN ORIENTACIONES, COMO Y CUÁNDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

TIEMPO	
Máxima de ayer	14.0 grados
Mínima	8.0
Presión atmosférica	761.3
Dirección del viento	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	17
Nieve en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

- Un viva a España en Pavía -

Todos los que ahora estamos en Milán, enviados por la Junta Central de Acción Católica de España, hemos dejado atrás—y algunos, como yo, que distantes los vemos, Dios mío—los años felices de la vida estudiantil. Pero hemos vuelto a ser estudiantes. En realidad, no dejamos de serlo hasta que morimos. Aun sin que aprendamos en libro alguno, la vida es un continuo estudio en un texto que tiene por páginas las horas y por capítulos los años. Cuando la muerte nos lo cierra, para dar nos, con el conocimiento de Dios, la magna ciencia—El que todo lo enseña y explica, podemos decir que hemos acabado de estudiar, aunque bien poco sea lo que hayamos aprendido, por mucha que sea nuestra sabiduría, frente a lo que ignoramos o no pudimos comprender.

Pero, ahora, somos estudiantes en el más concreto sentido de la palabra; somos estudiantes de la Universidad Católica de Milán, en la que, apenas se ha entrado, el visitante puede leer, sobre el frontispicio de su capilla mayor, que «el temor de Dios es el comienzo de la sabiduría», estudiantes católicos de una Universidad Católica, esto es, de nuestra Universidad. La Patria es una realidad geográfica, política, idiomática, étnica, histórica, que reclama nuestro amor—y lo obtiene por multitud de vínculos de esta vida; pero, sin excluirla ni empequeñecerla, como envolviéndola y guardándola, tenemos los cristianos—y, como los católicos, ninguno otros, porque catolicismo es universalidad—la gran Patria de nuestra Fe, en cuyo seno todos los que la profesamos nos sentimos súbditos de la misma nación y hermanos en ella.

Por las mañanas, en la Misa; por las tardes, en el Rosario; al recibir la Eucaristía o en la visita al Santísimo, rector que todos los días dice desde su Cátedra la lección de Amor que el genio de Leonardo copió con los colores mágicos de su paleta en el Cenáculo milanés, hijos de tierras diversas—uno de estos días hemos saludado en la Universidad a un sacerdote chino que hace aquí sus estudios superiores, quizá para mártir—nos sentimos compatriotas y, en lenguas diversas, es uno mismo el Verbo que da vida a nuestras palabras y enciende nuestros corazones. Y todos podemos decir que la Universidad es nuestra.

La vemos nuestra también cuando estamos en clase. Las lecciones—de Economía, de Derecho público, de Derecho sindical corporativo, de Historia y organización de la Acción Católica en Italia—nos son explicadas en italiano. Hasta los que meo dominamos este dulce y lírico idioma las comprendemos con toda claridad. Y no solamente porque sean tan cercanos parientes los idiomas de Italia y de España, lo que no sé si es un bien o un mal, pues acaso conviniera que, entendiéndonos peor con la palabra, buscásemos italianos y españoles una manera de entendernos mejor, que sería la de conocernos más a fondo, sino porque el espíritu que flota en el aula de San Agustín, que es donde todas

nuestras clases se dan, parece como que a profesores y alumnos nos hace partícipes, en algún modo, de aquel don de lenguas que fué comunicado a los apóstoles en el comienzo de la predicación del Evangelio de Cristo.

Fuera ya de las horas de clase, cuando a la tarde se nos da asueto, también nos vemos unidos a la Universidad. Dos hombres de ella—el profesor Fanfani, recientemente laureado por la Academia de Italia, y el doctor Spagnoli, cuyo apellido, si no bastase su simpatía personal, como la del profesor Fanfani, le habría hecho entrar en nuestro afecto—son los mentores que nos guían en nuestras excursiones y visitas de la tarde. Un día, que ya está demasado próximo para que no lamentemos su llegada, tendremos que dejar—Dios sabe si para siempre—a estos dos cariñosos amigos; pero su recuerdo permanecerá en nuestras oraciones por ellos, por su Universidad y por Italia, como en las suyas estará seguramente el recuerdo de nosotros y de nuestra España. Estaremos separados por la distancia; seguiremos juntos por el amor a Dios y a esta Universidad Católica de Milán, hecha a la mayor honra y gloria de El.

Una tarde hemos ido a Pavía, que está cerca de Milán y más cerca aún del corazón de España. Nadie nos dijo por qué se nos llevaba a Pavía; todos, sin embargo, lo pudimos comprender. Ningún español puede olvidar a Pavía sin sentir un suave sobresalto en el corazón. Hacernos ir a Pavía era subírnos a la cumbre de las glorias de nuestra Patria, sin menoscabo alguno de la dignidad patriótica de los italianos. España dominó en Italia—Castillo de Milán, qué de espléndidos recuerdos ofrece a un español—, pero su soberanía no ha dejado aquí rastros de crueldad y de opresión como otras dominaciones extranjeras. Napoleón—el Grande, y también el vencido en Sedan—tiene en Italia monumentos que recuerdan su gigantesco y fugaz imperio. Hábil político, supo, con la creación del reino de Italia—cifrándose la corona de hierro de los longobardos, histórica reliquia que hoy se custodia en la Catedral de Monza—iniciar el «risorgimento» italiano y hacerse amar por este pueblo, sobre todo en la Lombardia y el Veneto, por cuyos cielos tantas veces volaron triunfalmente sus águilas. Pero Napoleón no apetecía la unidad de Italia por Italia misma, sino porque era un eslabón necesario en la cadena con que su ambición quería sujetar al mundo. Y Napoleón tiene monumentos votivos en Italia, España, no.

Mejor dicho, España, sí. Pavía es uno de ellos, como lo son tantas otras ciudades y tierras de Italia y del mundo entero. El domingo, en una deliciosa excursión por el bellissimo lago de Como, la primera silueta de los Alpes se levantaba majestuosa y nivea por el norte. Más allá, Suiza. Ojeámos el mapa. He aquí la procer cumbre del Legnone. ¿Suiza después? No, detrás hay, an

tes de llegar a Suiza, un valle: la Val telina, y tierras que se llaman el «Plano de Spagnas, y apellidos de lugares y de familias—nuestro condado de Fuentes anduvo por allí—que tienen rancia estirpe española. No hace falta erigir monumentos a una gloria para que esta gloria se perpetúe. Pavía es nombre ilustre que jamás podrá desprenderse de los pergaminos de España.

A poca distancia de la ciudad, asombra al viajero la magnificencia de la Cartuja. Desde la época napoleónica los cartujos estaban ausentes. El Pacto de Letran les ha restituido a las impresionantes celdas de esta mansión de paz, que, pareciendo cárcel de los cuerpos, es liberación de las almas. Aquí, nos dicen, durmió Francisco I la víspera de la batalla en que había de perderlo todo «menos el honor y la vida». En la ciudad, Antonio de Leiva, se aprestaba a darse la mano con las tropas italianas y españolas que iban en socorro de él al mando de Pescara, un italiano, y del marqués del Vasto, un español. Seguramente se disponía a la victoria o a la muerte, poniendo la suerte suya y de sus soldados en la voluntad de Dios, cuyo servicio era la gran causa de España. Ahora estamos sobre el viejo puente, abrumado de historia, junto al que una emboscada de los españoles dió comienzo a la derrota de los franceses. A aquella hora, en el día memorable, la Cartuja oraba por la salud del mundo; España daba su sangre por esta salud. A la noche, se cantaban laudes en la Cartuja, y en Pavía los soldados de España festejaban la victoria rezando en acción de gracias a Dios.

Ya no pelea España con las armas por la catolicidad de su fe. Pero todavía hay españoles que al cruzar por Pavía sueñan una España militante que no conquiste tierras ni gane batallas como en la que rindió su espada Francisco I, pero que ha ya recuperado la majestad de su espíritu católico, que fué el nervio de su grandeza. Y a esa España—que como la nave simbólica del escudo de París, fluctúa, pero no se hunde—se dió un vitor en Pavía. Estábamos en la iglesia de San Pedro «del cielo de oro», donde el cuerpo de San Agustín espera la resurrección de la carne.

Y entró un fraile agustino de los que allí montan la guardia de la oración junto al sepulcro del gran obispo de Hipona. Se nos acercó a preguntarnos si éramos españoles y al responder que sí, se le subió del corazón a los labios un «Viva España!» que le puso llamas de alegría en los ojos. Hace catorce años que está fuera de la Patria. Es vasco, como Juan de Urbiete el que hizo prisionero a Francisco I en la batalla de Pavía. Es un español que sigue haciendo en Italia la guerra por el triunfo de Nuestro Señor de los Ejércitos.

Oscar Pérez Solís

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	75'40
Exterior 4%	90'30
Amortizable 5% 1920	97'50
Id. 5% 1917	96'00
Id. 5% 1927 con impuestos	95'00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'10

Acciones:

Banco Hispano Americano	177'00
Banco España	581'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	210'00
Explosivos	636'00
Telefónicas preferentes 7%	112'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	99'50
Id. Id. Id. 6%	108'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'85
Id. Id. Id. 6%	101'85
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	92'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00

Monedas extranjeras compra venta

Francos	84'35	48'45
Libras	35'90	36'00
Dollars	7'36	7'38

1.000 pesetas mensuales ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado 12.137. MADRID

Millones de curados Pago después del resultado crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, esencialmente nuevo. Escribid: Apartado 14.000. MADRID.

Regalo de Hadas Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10. MADRID.

Hotel Nuestra Señora del Pilar Vistas a la Puerta del Sol Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce Carretas, 13 = Teléfono 17.429 = MADRID =

EL AGUILA ÚNICA MARCA DE CERVEZA 7 DE 11° LO MADRID

Depositarlo para la prevención de Taurus:

Emiliano P. Pérez Buisón PIQUER, 20-2.

La bicicleta y la vida

Llega, al fin, la bicicleta a España, con empresas de gran empeño. Ya empezamos a dar la vuelta a España en bicicleta. Y bien, cabe preguntarse: ¿para qué este esfuerzo? ¿Qué finalidad práctica se persigue con hacer recorridos de trescientos kilómetros en bicicleta? Se dirá que esto ocurre en toda prueba deportiva, y que el deporte, el juego, tiene precisamente su virtualidad en el desinterés. Pero veníamos a cuentas, ¿no es demasado juego este de recorrer todo un país en bicicleta? Mas con todo hay que confesar que el ciclista es hoy un héroe moderno, y que existe, indudablemente, la gloria ciclista.

Y, sin embargo, en momentos en que los medios de locomoción han adquirido progresos insospechados, y los motores salvan distancias por la tierra, por el mar y por el aire, el empeño de dar la vuelta a un país en bicicleta equivale al de querer atravesar el Atlántico con una embarcación a remo. Porque este admirable artilugio del siglo XIX, que convirtió a los hombres en equilibristas por modo tan sencillo, sin regatearle las ventajas que ofrece en la vida práctica, es un instrumento romántico, que tiene un desarrollo poético en las eses de los parques.

Las casas constructoras de máquinas tienen un interés muy justificado en que el deporte ciclista se propague. Esto se consigue en los países donde hay buenas carreteras, y ahora España va estando ya en condiciones de poblarse de bicicletas. Pero quien quiera que compre una bicicleta lo hace para salvar pequeñas distancias, para vivir en el campo y para llegar fácilmente a la ciudad, para enviar recados y comisiones, y para el puro paseo por parejas agradables. He aquí un auxiliar de las piernas humanas que, por mucho que le estilicemos, queda reducido a un aparato de ortopedia. El ciclista nos da siempre la sensación de un hombre incompleto, que ha de usar aquella máquina para poder moverse de un lado para otro. La bicicleta excluye toda gallardía, y el ciclista, por el hecho de mostrarse en el sillín renuncia a toda actitud noble, a todo ademán elegante, a todo gesto gracioso. La bicicleta pone a los hombres, y no digamos a las mujeres, a un paso del ridículo. Con todo es un instrumento perfecto,

una invención acabada, y quizá cuando se encuentre la razón de su pervivencia.

Una ciudad moderna está poblada de ciclistas. Es inverosímil la posibilidad con que circula una bicicleta sin que la intimiden en una vía populosa ni vehículos ni peatones. Esto no lo pudo pensar nunca el inventor, allá en los orígenes de los primeros bicis, cuando el invento correspondía aún a las atracciones de circo. El equilibrista profesional lo encontrado en este aparato un animal de ejercicios maravillosos: desarrollar una bicicleta hasta quedar con una sola rueda y continuar caminando.

Ninguna máquina nos da una sensación tan perfecta de la línea recta como esta. ¿Quién no ha visto al aprendiz enfilando todos los obstáculos? Y lo admirable es que el que aprende una vez a llevar una bicicleta no se le olvida nunca. Quizá en este aprendizaje hallamos una gran lección para la vida. Ya que lo importante en el mundo es mantener el equilibrio. Ponemos siempre como ejemplo el hombre equilibrado, lo que equivale a analizar el ciclista.

Pero todo esto es en tanto que la bicicleta se aplica a la vida. No en casa de una vuelta ciclista, en donde los corredores se nos aparecen como verdaderos monstruos, y, al fin, como guñapos humanos. Pero los hombres se satisfacen probando la resistencia humana, y si a los fabricantes les interesa acreditar máquinas, a los espectadores de estas pruebas les interesa acreditar la máquina humana. Hasta donde pueden llegar unos pulmones un corazón.

Francisco de Cosío

Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca «La Escalinata»

Tocino salado a 2'80 ptas. k.

Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

¿?

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO, Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

AÑO IV
EL G
TEMAS
Un
La acrit que en Es dose ha ir rase mien dos probl se plantea sistencia c Recono: cias sólo las clases han vend de la fortu lleva toda los desvel las autorc los «pobr diendo po jornal má que predom: que en no nes es difi libro. Per las cosas: Porque con unos gastos que tienen en: mejor def me los que vi nal. se hal clase de le daderos p: son a quell con justic o en otra c de hacer r tar que pe las clases: clufidos, cc segundas. No hac para dem no produ acabamos chadas cla que vivan Sus rentas sus gastos rcos; sus: se con esc entre los p te entre l los que co rados. No calificados y veinte pe En camb cuatro mil la corres: dos, ofic Negociado años de se pleado par esos deven ros que ter escuela pri colocacion den a la ce dres; los r día, hasta 21 si ha de sítarla, no clai pasa g decimos. I «esperar, e por lo mer pleados por tados por pesetas an mados tra sean cualc hijos de lo título hall todos los c